

# 消費權益新聞獎 大文集團奪五大獎

## 42機構參賽 《大公報》獎項最多 含金量最高

▲大文集團在第23屆「消費權益新聞報道獎」勇奪五大獎，《大公報》與《文匯報》記者上台領獎。

▲《大公報》奪得包括「年度大獎」在內的四項大獎，是香港獲獎數最多、獎項「含金量」最高的紙媒。圖為大公報記者黃洋港攝。



第23屆「消費權益新聞報道獎」昨日揭盅，大公文匯傳媒集團勇奪五大獎項，《大公報》奪得四獎項，包括憑「網購智容易」報道奪得「年度大獎」及「專題特寫獎金獎」，成為今屆共42家參賽機構中獲獎數量最多、獎項「含金量」最高的紙媒。



掃一掃 有片睇

大公報記者 王亞毛

### 第23屆消費權益新聞獎 大公文匯傳媒集團得獎名單

#### 《大公報》得獎名單



● 作品：網購智容易系列  
● 記者：曾敏捷、伍軒沛、邵穎

由消費者委員會舉辦的「消費權益新聞報道獎」，今年分為九個組別及一個「年度大獎」特別獎項，合共吸引42家新聞機構、社交平台及大專院校參與，提交共373份參賽作品，打破歷年紀錄。經過激烈角逐，《大公報》最終奪得「年度大獎」、兩項金獎及「年度主題大獎」最後三強，《文匯報》奪得「專題特寫獎銀獎」。

#### 探討AI如何影響消費 捍衛權益

「年度大獎」是從各參賽組別的金獎作品中，選出最具影響力的年度報道，獎項最終由《大公報》記者憑「網購智容易」系列報道奪得，報道同時摘得「專題特寫獎金獎」。記者曾敏捷、伍軒沛和邵穎協作，發現在現時人工智能的廣泛使用下，不少消費者對其認知有限，未意識到人工智能正悄悄影響個人購物決定，甚至損害消費權益。該系列報道透過廣大市民的網購經歷，加上專家拆解，探討人工智能在電子商務行業的發展及監管。

同時，《大公報》的攝影作品「自亂陣腳」，在今屆比賽中奪得「新聞攝影金獎」。記者何嘉駿用鏡頭記錄了第五波新冠肺炎疫情時，網上謠傳政府有意實施「禁足令」，令多區市民陷入恐慌，導致超市爆發搶購潮，同時提醒市民切勿輕信網上沒有出處及憑據的信息，以免自亂陣腳。

#### 實測拍卡消費陷阱 警醒市民

另外，今屆比賽新增「年度主題大獎」，《大公報》報道「消費券拍卡陷阱」最終進入獎項的最後三強。該系列報道記錄了市民熱議的消費券拍卡購物陷阱，記者通過實測多間店舖、採訪專家意見，提醒市民開心購物的同時也要留意收據，慎防陷阱。

消委會昨日舉行頒獎典禮，商務及經濟發展局局長丘應樺致辭時表示，政府近年推出各項活動吸引市民消費，同時為消費者提供實用的資訊、維護消費者的權益也同樣重要。他稱，傳媒機構廣泛報道消委會測試、調查和研究結果等消費資訊，令政府在推動保障消費者權益上的工作相得益彰，令資訊傳遞更加有效。

消委會主席陳錦榮致辭時表示，今年各項作品百花齊放、內容豐富，利用深入淺出的辦法分析不同的消費相關議題。他相信，消委會和傳媒機構可以發揮協同效應，做到「1+1大於2」，為消費者締造更優質和更有保障的消費環境。



#### 「新聞攝影獎」金獎

● 作品：自亂陣腳  
● 記者：何嘉駿

#### 《文匯報》得獎名單

##### 「專題特寫獎」銀獎

● 作品：拆解安老院舍連環爆發疫系列  
● 記者：嚴少軒、劉啓業



#### 「年度主題大獎」最後三強

● 作品：消費券拍卡陷阱  
● 記者：賴振雄、王亞毛、曾敏捷、蘇榮、盧剛昌

資料來源：消費者委員會

## 智能全媒體項目 採編平台實現報網合一 大文傳媒集團奪王選獎一等獎

【大公報訊】以「新時代·新智媒·新融合」為主題的中國新聞技術工作者聯合會第七屆五次代表大會、2023年學術年會暨「王選新聞科學技術獎」（簡稱「王選獎」）頒獎大會，於昨日在海南省海口市舉行。本屆大會以「加強全媒體傳播體系建設，塑造主流輿論新格局」為指引，展現了2023年有哪些創新科技成果助力傳媒行業發展。香港大公文匯傳媒集團「智能全媒體項目」榮獲2023年「王選新聞科學技術獎」（項目獎）一等獎。

#### 研發面向海內外輿情監測系統

香港大公文匯傳媒集團「智能全媒體項目」，是順應媒體深度融合發展趨勢，把傳媒新技術運用於大文集團報網合一的採編全流程平台。項目已於2020年5月正式投入使用，至今系統運

行穩定，成為採編人員全員使用、全天候使用的「中央廚房」。該項目構建了新型智能的採編發評存網絡，真正實現了大文集團旗下各平台「統一策劃，一次採集，多元編輯，多維播發，全天滾動，全球覆蓋」。該項目並研發了面向海內外的輿情監測系統，構建了支持繁體中文、簡體中文、英文及香港特有的繁體字和用語習慣的語言模型，支持多種終端、多種平台隨時訪問，為推進媒體融合及國際傳播提供了可靠的技術保障。

此次獲得「王選新聞科學技術獎」項目獎一等獎的香港大公文匯傳媒集團「智能全媒體項目」，由香港大公文匯傳媒集團有限公司及東軟集團股份有限公司聯合申報。

據了解，「王選新聞科學技術獎」是國家科學技術獎勵工作辦公室批

准的我國新聞界唯一跨媒體的科技獎項，是我國新聞傳媒行業最高層次的科技獎項。中國新聞技術工作者聯合會從2004年開始正式設立「王選新聞科學技術獎」，用於表彰對推動新聞科學技術進步做出突出貢獻的組織和個人。2023年「王選新聞科學技術獎」項目獎共評選出293項，301篇論文獲得新聞科技優秀論文獎。

此次大會緊密圍繞黨中央關於媒體技術領域的戰略部署，展現新智媒，推動新融合。據介紹，本次大會共有五大亮點，分別是：中國新聞技術工作者聯合會2023年度學術年會、中國新聞技術工作者聯合會2023年度權威發布、《中國傳媒科技》「傳媒融創匯」沙龍、「王選新聞科學技術獎頒獎儀式」、論「道」之省級融媒體平台未來發展討論會等。



▲大文智能全媒體項目榮獲「王選獎」一等獎。大公文匯全媒體記者何汝攝

▲獲獎證書及獎盤。大公文匯全媒體記者何汝攝